

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pes. mes
ANUNCIOS
1.ª plana. 0'15 cts. palabra.
2.ª y 3.ª . . . 0'25 . . . liras.
4.ª . . . 0'10 . . .
ESQUELAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción: Administración de la imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que continúe la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

San Pedro y San Pablo

La festividad de estos Apóstoles de Cristo, cuyas figuras se agigantan á medida que más se consideran sus eminentes características, se celebra en la Iglesia con extraordinaria solemnidad.

La vida de ellos llena la Historia eclesiástica de páginas brillantes, que al mismo tiempo que asombran por los actos de suma grandeza que llevaron á cabo, alientan al espíritu en las ascensiones sobrehumanas, al ver las cumbres á que puede llegar el alma cuando se eleva por las influencias sobrenaturales á las regiones esplendorosas del infinito.

San Pedro, á quien Cristo elige entre sus discípulos como Cabeza y Fundador de la Iglesia, transformado por la virtud del Redentor, no es ya aquel rudo pescador de Galilea que consumara sus actividades en las vulgares labores de un oficio tan humilde; exaltado á las alturas donde esplenden con eternas resplandores las irradiaciones divinas, es la grandeza mayor á que puede llegar la Humanidad en su existencia, que asienta su pie por ello en el vértice de las montañas y punto culminante donde interceden lo divino y lo humano en constante y sorprendente comunicación.

Su acción apostólica, generadora de santos, abarca ya todos los pueblos, todos los horizontes y todas las latitudes, conmoviendo las orientaciones de los imperios y destruyendo las falsas fortalezas en que vivían la iniquidad y la injusticia.

Sienta con pilares indestructibles los fundamentos de la Iglesia de Cristo; y aquella obra, y aquella acción, espaciándose en su maravilloso desarrollo, riegan en corrientes de saludable resurrección la tierra, de la que surge y se acrecienta cada día una mayor sociedad que confiesa á Cristo y profesa su doctrina salvadora.

La gran nueva cita las iras del soberbio emperador romano, y manda prender á San Pedro, quien es crucificado, sellando con su sangre generosa la verdad de su predicación.

Mas si bien pudo un Nerón extinguir la vida del Apóstol, no pudo en manera alguna destruir la Iglesia, que se acababa de fundar. Para todos los Estados y para todos los tiempos, la Institución que comienza en San Pedro, por lo mismo que se fundamenta en Cristo, no había de ser obra aniquilable por la mano del hombre.

Y prueba que es así, cuando apesar de los embates que ha sufrido al correr de los siglos, firme, con la vida contestura de su fundación, perdura soberana sobre todas las potestades terrenas, dominando las fronteras y tiempos y siendo para los cristianos arca eterna de salvación, y roca diamantina sobre la que se estreñan las humanas soberbias, que no la reverencian y acaban.

La obra de San Pablo, cuya festividad igualmente celebra la Iglesia en el mismo día, es también la del hombre providencialmente suscitado para el desarrollo del plan divino, que Cristo planteara en el mundo.

Recorre los pueblos con su altísima palabra en aquella columna

de fuego que se elevaba en el Calvario, prendiendo en los corazones amores divinos al conjuro de su palabra apostólica y sembrando entre las muchedumbres que se apiñan á su lado gérmenes de inagotable vida.

Y tras asombrosa labor, sobre la que resalta el poder divino, es cruelmente perseguido y muerto de igual modo que San Pedro.

La página sagrada de este día, conmemorando los hechos sobrehumanos de estos dos grandes Apóstoles, invita á los fieles á seguirles en sus predicaciones y ejemplos, camino segurísimo que conduce á eternas felicidades.

X. Z.

COSAS

Dice uno de los últimos partes rusos:

«En los ríos Windava y Duvisna no pasa hoy nada nuevo.»

«Hombre: es natural. No pasará más que agua. Como todos los días.»

Un parte oficial de Roma dice: «Nuestras tropas, que siguen batallándose con gran heroísmo, atacaron bravamente tomando Vezzena.»

Nos explicamos la bravura; y si estaban las tropas sin comer todo el día, mucho más.

Como que si se Vezzena hay que ver como empuja el que está en ayunas.

La prensa británica hace ver que los submarinos alemanes emplean un nuevo sistema para los barcos neutrales.

Lo dicen a propósito de que un submarino que se encontró al noruego «Venus», le obligó á arrojar la carga al mar y no le atacó.

No sabemos si será un nuevo procedimiento ó que lo hicieron en este caso especial por tratarse de «Venus».

Las diosas son muy dignas de respeto en todo el momento.

El novelista inglés Wells ha dicho que debe emplearse contra Alemania el ataque de los aviones porque la pérdida de cada uno de ellos representa poco precio y porque en cada avión que sea cañoneado no

se pierden más que dos vidas, y estas valen menos que un acorazado. Los aviadores deben estar muy agradecidos á las teorías de Wells.

El periódico «Le Temps», dice:

«La duración de la guerra vá ejerciendo su acción en nuestros enemigos. Esto debe confortar nuestro ánimo y esperar el fin.»

«Por lo visto la duración de la guerra no perjudica más que á los alemanes, y los aliados esperan tranquilamente á que con los años no quede un alemán.»

Así se explica que Joffre se haya quedado dormido frente al Lábirinto y que el gran duque Nicolás los deje avanzar cuanto quieran.

Es lo que dirán ellos. «Dentro de cien años no queda ninguno de estos.»

Un periódico americano dice que se ha inventado una bala que contiene una gran dosis de morfina.

Al entrar en un cuerpo humano produce un adormecimiento que evita á la víctima toda clase de dolor.

Recomendamos á los que padecen de las muelas un tiritito de esos.

Ahora: que puede ocurrir que el adormecimiento sea eterno; pero, después de todo, para lo que vale esta perra vida...

El Gobierno, ante los temores de que en las reuniones ó mitines se toquen asuntos delicados que pongan en un brete nuestra neutralidad, vá á suspender, según se dice, las garantías constitucionales. Y esto sí que es verdaderamente curioso.

El Gobierno que quiere mantener la neutralidad, para conseguir una garantía tiene que suspender otras garantías.

Con razón dicen que este es el país de los viceversas.

OH.

RENGONES CORTOS

LAS JUVENTUDES

He visto sobado y resobado el tema de que juventud y conservador son elementos antitéticos.

¿Por qué? A juicio de los inventores del tropo, porque la juven-

tud es fuego, ardimiento, entusiasmo; y conservador es reflexivo, prudente, juicioso; en una palabra, porque en la juventud predomina el sentimiento; en el conservador la reflexión.

De modo, que para ser joven liberal, como demandan los modernos predicadores de la juventud, hay que desterrar la inteligencia y dejar libremente correr al corazón.

Ahora bien, como todos los argumentos tienen una conversión lógica, para ser joven liberal se necesita que impere el sentimiento y se haga almoneda de la inteligencia.

He aquí una consecuencia, que quizá no les agrade á los predicadores de esa nueva juventud.

Y ¿cómo los ha de agradar, si es una consecuencia de un absurdo, que no puede producir más que el absurdo?

Para ser de una ú otra juventud se necesita el concurso de la inteligencia y de una buena voluntad; y balanceando y contrabalanceando el por qué de una ú otra inclinación, se resolvería por medio del juicio á una ú otra orientación.

Que esto pugna con el ardimiento de la juventud? Pues es la ley imperativa de la vida.

Cuando el joven trata de elegir una carrera no se deja influir del sentimiento, sino de la reflexión. ¿Por qué establecer normas distintas para la política?

Como no sea por el temor de que si se deja pensar á la juventud no se halle un joven liberal ni para un remedio...

Es gracioso ver el equilibrio mental que necesita hacer el magistrado de estas novísimas juventudes, para que el viento del ridículo no deje al descubierto una sarta de contradicciones.

J. P. A.

UN CONSEJO UTIL

A los labradores de la provincia

Uno de los males que afligen á nuestras clases labradoras, suele ser el desconocimiento de la existencia de leyes y de instituciones

destinadas á proteger sus intereses.

Los periódicos debemos cumplir un importante deber vulgarizando el conocimiento de muchos preceptos legales, porque así proporcionamos á los elementos industriales y agrícolas del país un eficaz instrumento para su prosperidad y desarrollo.

Con perseverancia y tenacidad nos proponemos combatir la ignorancia del derecho, que al no excusar de su cumplimiento, produce, además, tantos trastornos en nuestra vida social y jurídica.

Es lamentable, pero ocurre con frecuencia, que los labradores caigan en las garras de la usura, entregando á los prestamistas el fruto de su trabajo, su tranquilidad, sus ahorros, y muchas veces hasta su pequeña propiedad. Y esto sucede, porque el usurero actúa constantemente sobre su presa, y explota la ignorancia de los labradores; efecto, en la mayoría de los casos, de la falta de propaganda por parte del Estado de sus Institutos de crédito.

¡Oídlo, agricultores! Diseminados por vuestro territorio están los Pósitos, que os pueden prestar al 4 por 100 de interés, sin gastos de escritura, recibiendo el capital por un año, y si lo necesitáis por otro de prórroga.

¡Comparad este cristiano y módico interés con el interés compuesto de la usura, que os esquilmaba, os arruina y lleva á vuestros hogares lágrimas y dolores!

En nuestra provincia existen veintiseis Pósitos con un capital total de 1.848.969'95 pesetas. De ellas hay en la actualidad 1.543.425 en poder de deudores, y pesetas 40.056 en arcas á disposición vuestra.

Acudid, labradores, al reparto que el Pósito haga, y acogeos á sus beneficios, y de este modo haréis un bien á vosotros mismos y á la benéfica Institución, y contribuiréis á extirpar en vuestro pueblo y de vuestra comarca la plaga de la usura.

De Mazarrón

Remedio á los árboles engomados

El presidente de esta Cámara oficial agrícola, don Félix Rubio Ma-

ñas, ha descubierto, después de un estudio pertinaz, el remedio de los inmensos perjuicios que la goma ocasiona en toda la región de Levante en los almendros, albaricqueros y melocotoneros.

Durante los meses de Octubre á fin de Diciembre conviene quitar esa goma valiéndose de una cuchilla, descartar los troncos de dichos árboles y lavarlos una vez con la siguiente fórmula:

Cal viva que habia de apagarse en el acto de su aplicación con agua.

Azufre, en cantidad de un cinco por ciento.

Mezcladlo todo para hacer una lechada no muy espesa; con los residuos que queden en la vasija donde esté la herida producida por la salida de la goma se embadurnará bien.

Esta enfermedad ha producido y produce terribles extragos en los frutales de toda la región, así pues, ya lo saben los señores propietarios, se ha encontrado el remedio para salvar la vida á esos preciosos árboles, el resultado es maravilloso, por lo que felicitamos a señor Rubio.

Ayuntamiento

Sesión del día 26.

Preside el alcalde don José Esparza Alcaráz y asisten los señores concejales, Zamora, Jorquera, Campillo, Aguitar, Rubio, Macías, Granados, Navarro, Muñoz García y otros.

Se dió lectura á varias peticiones que pasaron á estudio de las comisiones.

Se aprobó el acta de la anterior en la que el Síndico señor Rubio solicitó se telegrafe al Excelentísimo señor don Francisco Gomez Jordana felicitándolo nuevamente por las tres importantes posiciones ocupadas sin derramamiento de sangre cuyo ilustre general ha sido declarado hijo predilecto de éste su querido pueblo.

El concejal señor Muñoz, hizo dos peticiones á la que le contestó el señor alcalde.

Función benéfica

Con una buena entrada celebró anoche en el Teatro Circo Zamora la anunciada función á beneficio de la simpática Sociedad «Juventud Independiente» para ayudar al sostenimiento de las clases obreras gratuitas que dicha autoridad tiene establecidas. Todos los artistas que tomaron parte en dicha benéfica fiesta, estuvieron muy bien y la distinguida concurrencia que invadía el bonito coliseo les aplaudió con entusiasmo.

Velada literaria

En los Salones de las Escuelas Graduadas se ha celebrado esta tarde la última de la serie de conferencias que «Juventud Independiente» viene dando.

Han hecho uso de la palabra los señores don Antonio Marin Gonzalez y don Fernando Hortench Meca quienes con su basta ilustración y extensos conocimientos sobre materia científica, han sabido proporcionar un rato muy ameno al distinguido auditorio que les oía, siendo justamente premiados con nutridos aplausos. La orquesta del señor Calderón amenizó el acto estando muy bien.

Viajero

Para su casa del Triunfo ha salido don Pedro Gonzalez.

El correspondiente

27 Junio 1915.

limitó á preguntar firmemente:—¿Cómo le va, Carlos?

Luego, sin decaerse de la curiosidad de que eran objeto por parte del de la barba canosa, se internaron escaleras arriba. El ordenanza de la oficina les salió al encuentro y dijo, dirigiéndose a Vernet:

—El jefe pregunta por usted.

Y después, volviéndose hacia Stanhope:

—Y por usted también, me parece...

—¿Por los dos á un tiempo? No seas bruto.

Stanhope se quejó en la entrada recibiendo explicaciones, mientras Vernet penetró en el interior.

—Buenos días, Vernet—dijo el jefe con afabilidad.—¿Tiene usted algo que hacer?

—Mándeme usted.

—Pues bien: no creo que se trate de cosa muy importante, pero el que solicita su concurso ha insistido en que quería un agente experto, cortés, discreto y de buena presencia.

Van Vernet se inclinó ante su jefe por los elogios que le dirigía indiscretamente, y siguió escuchando.

—No puedo darle instrucciones precisas. Irá usted al sitio que voy á indicarle, y se pondrá á las órdenes del interesado.

EL BANQUETE á D. Joaquín Payá

Llegada de Payá

Ayer mañana llegó en el correo el diputado á Cortes por Cartagena y jefe provincial del partido liberal, que venía á asistir al banquete con que le obsequiaba la juventud liberal murciana.

La juventud liberal en masa y las personalidades del partido liberal esperaban en la estación al señor Payá.

En el tren correo venían también numerosas comisiones de Cieza, Calasparra, Yecla y otros pueblos de la provincia.

El numeroso público que había en la estación tributó al diputado por Cartagena un cariñoso recibimiento.

El señor Payá entró en Murcia á pié y seguido de sus correligionarios.

Se hospedó en el Palacio Hotel y durante toda la mañana estuvo recibiendo visitas de Murcia y á las distintas comisiones que habían llegado de los pueblos, una de ellas de Cartagena, muy numerosa.

Durante toda la mañana hubo bastante movimiento en la Trapería y en los alrededores del Hotel.

EL BANQUETE

En Romea

En el Teatro Romea comenzó el banquete á la una y media.

A lo largo de la sala y del escenario habíase colocado varias grandes mesas que estaban totalmente ocupadas.

En el anfiteatro platea también se colocaron mesas.

Había gran profusión de flores. El aspecto del teatro era magnífico.

Calculamos que han asistido unos 700 comensales, entre murcianos y comisiones de la provincia.

Todos los palcos estaban ocupados viéndose muchas y distinguidas damas.

Ocupó la presidencia el señor Payá que tenía á su derecha á los señores Navas, presidente de la juventud cartagenera; don Teodoro Dánio, y don Jesualdo Cañada; y á su izquierda el marqués de Ordoño, presidente de la juventud murciana; don José Más y don José Olinarias.

También estaban en la presidencia las personalidades de la provincia.

El Palacio Hotel sirvió el banquete con arreglo al siguiente menú:

- Hors d'oeuvres.
- Relié
- Paella á la valenciana.
- Entrada
- Vaca á la moda
- Pescado
- Medallones de merluza á la orlit.
- Fiambras variados
- Jamón, pavo y cabeza de jabalí.
- Helado
- Turrón de Cádiz.
- Quesos y frutas; café y coñac.
- La banda de música la Artística amenizó el acto con un selecto concierto.

LOS BRINDIS

El marqués de Ordoño

Como presidente de la Juventud liberal ofreció el banquete leyendo unas cuartillas en las que dedicaba grandes elogios al jefe y ofrecía el concurso de la agrupación para luchar por los ideales liberales.

Fué muy aplaudido.

El señor Jover

Dice que la Juventud no esperaba que este acto se viera realizado por la presencia de las señoras, á las que dedica frases elocuentes.

Saluda á los liberales de toda la provincia que están representados en el acto.

Dedica frases de elogio á las juventudes liberales.

Dice que este acto sustituye á la suspendida asamblea liberal y es una consagración del caudillo.

Habla de la necesidad de una inquebrantable unión y de un solo jefe.

Fué muy aplaudido.

Adhesiones

El señor Martínez Orespo dió lectura á una adhesión del conde de Romanones.

Se da un viva al jefe del partido.

Después se da cuenta de las numerosas adhesiones recibidas.

El Sr. Martínez Crespo

Este joven abogado habla á petición de sus amigos.

Traspasa los aplausos que recibe al señor Payá.

Agradece en nombre de la Juventud la asistencia al acto á los liberales de la provincia.

Dedica frases de gran elogio á Payá.

Invita á la Juventud á luchar por los ideales del partido liberal y en la defensa de la patria chica.

Ores necesaria una solidaridad entre todas las juventudes liberales y termina con vivas al Rey, á Payá y al partido. (Muchos aplausos.)

El Sr. Navarro

También tiene frases galantes para las damas.

Habla de la importancia del acto y dice que es obra de la Juventud.

Dedica un saludo á Payá.

Termina haciendo votos por que este acto no sea una llamarada fugaz y si la aurora de un nuevo día. (Aplausos.)

D. Luis Llanos

Habla en nombre de los liberales de Mula.

Muy débilmente llega á nosotros la voz del orador.

Refiérese al partido liberal murciano y á la necesidad que tenía de encontrar un hombre que borrara todas las diferencias.

Elogia á Payá por el éxito de este acto y felicita al partido liberal.

Saluda á Payá en nombre de los liberales del distrito de Mula, donde dice que representa un verdadero convencimiento en las ideas del llamarse liberal.

Invita á todos á luchar por los ideales del partido. (Muchos aplausos.)

D. Roque Martínez

Habla en nombre de Yecla, teniendo frases inspiradas dirigidas á las señoras.

Dedica un sentido recuerdo al señor Pérez Guillen que retenido en el lecho del dolor no puede asistir á este acto. (Aplausos.)

Dice á los jóvenes que su obra ha de ser de lucha, de propaganda de ideales, y les incita á seguir el ejemplo de las juventudes de otros partidos que así lo hacen.

Predica el altruismo y el sacrificio.

Brinda por España, por Roma

nonnes, por la Juventud murciana y por Payá, para quien tiene frases de elogio (Aplausos).

El Dr. Más

Lleva la voz de los liberales del distrito de Cieza.

Dice que este acto le llena de satisfacción por que representa la consecución de lo que ha sido la lucha de toda su vida.

Esto es un triunfo, dice, pero es un triunfo mio.

Habla del distrito de Cieza al que elogia por su liberalismo. Allí empezó el entusiasmo por Payá; luego recorrió toda la provincia y por fin vino á Murcia. (Aplausos y risas.)

Felicita á la juventud y da un viva á Payá.

Este da un viva á Romanones.

El Sr. Mazón

El exdiputado por Lorca habla en nombre de aquel distrito.

Considera esta fecha como la de la consagración de la jefatura liberal de la provincia.

Tiene frases de gran elogio para la Juventud y para Payá.

Refiérese al entusiasmo con que el partido liberal lorquino sigue á Payá.

Brinda por el Rey, por Romanones y por Payá.

El Sr. Martínez Muñoz

Es muy aplaudido al levantarse. Habla en nombre de Cartagena y dice que recoge los aplausos para esa población. (Vivas á Murcia y Cartagena.)

Dice que los liberales Cartageneros vienen de la trinchera donde lucharon riempre por los ideales.

Refiérese á la lucha de siempre en Cartagena, esperando á todas horas la formación de este gran partido para vencer definitivamente á los aventureros de la política. (Aplausos.)

Tiene frases de gran cariño para Payá, de quien lo espera todo.

Le llama el caudillo y espera que todos le sigan con entusiasmo por que su jefatura es de las que se ganan y no de las que se dan.

Termina con elocuentes frases dedicadas á las damas, y brindando por Payá. (Grandes aplausos.)

El Sr. Cañada

Habla por los liberales de Murcia.

Refiérese al pasado del partido y cree que ha llegado el momento de un resurgimiento bajo la dirección de Payá.

Experimenta una gran satisfacción al ver como resurge potente el partido.

Siempre ha oido decir que Murcia era patrimonio de un conservador, de un hombre ilustre á quien todos aplaudimos, pero como pena oía también que aquí no existían liberales.

Hoy ve con satisfacción que los hay, y que hay partido.

Dice que este partido no viene á

imponer oposiciones sistemáticas; pero viene á luchar por su independencia y por su prestigio. Venimos en paz y á respetar á todos; pero nuestro decoro no ha de verse empañado.

Termina en un elocuente párrafo cantando á la libertad. (Aplausos.)

El Sr. Baró

Habla á instancias del Sr. Payá. Saluda á las señoras.

Dice que no pensaba hablar, pero que lo hace ahora con gusto porque aquí no ha sonado un nombre, el del señor Martínez Moya, (grandes aplausos) y ese nombre tiene que sonar aquí en estos momentos.

Dedica frases sentidísimas á su memoria y dice que él fué el paladín de la política democrática que acaudillaba el gran Canalejas y después el señor conde de Romanones. El nos hizo amar á la democracia.

Nosotros los demócratas queremos por jefe á Payá para que lleve á nuestro pueblo murciano á conseguir todo lo que necesita.

Termina dando vivas al partido y á Payá. (Aplausos.)

El Sr. Payá

Al levantarse á hablar el diputado por Cartagena suena una gran ovación y vivas estruendosos.

Sean—dice—mis primeras palabras de gratitud para la juventud liberal murciana y para cuantos asisten á este acto.

Esos aplausos que me dedicais, los devuelvo á la Juventud, porque ha sabido con este acto solemnizar la resurrección del partido liberal.

Esos aplausos que me dedicais, no me desvanecen. Me aplaudís, no por mis merecimientos; lo haceis por que yo represento la realización de vuestros ideales; me aplaudís porque me habeis visto luchar siempre por el prestigio del partido liberal.

Me aplaudís por que he sido siempre leal con mis jefes; me aplaudís porque he cerrado el paso á ciertas aves de rapiña (aplausos) que querían hacer carnaza de nosotros; porque he cerrado el paso á esas gentes que hacen del chantaje ganza para adquirir voluntades políticas. (Aplausos.)

Y me aplaudís porque mis campañas en el Parlamento han sido todas ellas de amor á Murcia.

Habla de la Juventud y espera de ella un gran porvenir.

Refiérese á que en Murcia se hacia la juventud conservadora y él no se lo explica. Jovenes y conservadores son antitéticos (Aplausos).

Y ocurre esto porque la juventud siempre es noble y si se apartó de los liberales fué por culpa del partido. Ved como hoy acude cuando se le abren las puertas.

Incita á la juventud á que venga al partido liberal llevando los ardores de sus años y sus entusiasmos.

Pasa á tratar de las relaciones que ha de mantener el partido liberal con los demás partidos. Para ello hoy que sentar varias conclusiones.

Todo partido ha de vivir de su propia fuerza y ha de regar su huerto con sus propias aguas; que á veces las aguas prestadas suelen ser salobres y terminan por convertir las tierras en estériles.

Los pactos con otros partidos tienen que ser circunstanciales y no constantes. Un pacto constante es como tener un solo traje para toda la vida, que se hace viejo y unas veces viene ancho y otras estrecho. (Risas.)

Hay que ser fuertes. Y es necesario para ello olvidar la política clandestina, la vieja política de los despachos. Hay que hacer política al aire libre.

Hay que ser fuertes, sin desprestigiar las fuerzas de los demás y sin sentir fanfarronería por las propias fuerzas.

Y ahora voy á un punto que esperan con interés algunos distinguidos exconservadores (risas) y prestigiosos conservadores que me están escuchando.

El partido conservador de Murcia tiene méritos indiscutibles para nuestros respetos. A su frente hay un hombre ilustre, orgullo de esta tierra. á quien rendimos nuestro homenaje; pero el partido liberal marchará sin ayudas y sin tener que dar cuenta de sus actos más que á sus amigos. (Aplausos.)

Con los republicanos nos une el amor al pueblo y la defensa de las conquistas de la democracia; para la defensa de eso con ellos estaremos.

A los demás partidos que forman los distintos sectores de la política murciana los combatiremos noblemente, caballerosamente.

Habla luego de lo que él llama palatinismo, y se refiere á personas que en Palacio ejercen cargos é intervienen en la política murciana.

Refiérese á un caso de Caravaca que produce gran hilaridad, para deducir lo pernicioso del palatinismo en la política murciana.

De ahora para siempre hay que decir que los partidos monárquicos de la provincia de Murcia son leales al Trono, y de Palacio no pueden salir hombres que combatan á esos partidos. Quédense ellos en palatinos y nosotros en monárquicos.

Dice que de la política nacional y de la internacional, nada puede decir por que son estos momentos de extrema gravedad. Llevó la voz en esto el ilustre jefe del partido, hoy combatido por las derechas á pretexto de la política neutralista.

Al conde de Romanones hemos de manifestarle que en esto, como en todo, tiene nuestra absoluta confianza.

Brinda por la juventud liberal, por Murcia y por el Rey.

Termina dando un viva al Rey. (Gran ovación.)

El señor Payá es felicidísimo.

La novillada de ayer

Con regular concurrencia se verificó la novillada anunciada.

El Niño de Balén cortó dos orejas y por cierto ganadas muy bravamente.

El Jardinero estuvo también muy valiente haciendo verdaderas filigranas con el capote.

Con el estoque estuvo desgraciado.

El público pasó la tarde agradablemente.

Música en S. Pedro

Costeada por los feligreses de San Pedro y en honor del santo titular, la brillante banda «La Artística» dará dos serenatas en la plaza de la iglesia, los días 28 y 29, de nueve y media á once y media con arreglo al siguiente programa.

Día 28.—1.º «Olé mi tierra» (Pasodoble) N. M.

2.º «Primer día feliz» (Sinfonía) Caballero.

3.º «Pavana», P. C.

4.º «Molinero de viento» (Fantasía), Luna.

5.º «Cadena de la Reina» (Pasodoble) Luna.

Día 29.—1.º «Ya estoy aquí», (Pasodoble), Luis Marín.

2.º «Bebé» (Polka), Lope.

3.º «Gran Jota de la Dolores», Bretón.

4.º «Casita blanca» (Fantasía), Serrano.

5.º «Eys» (Pasodoble), Lehar.

Los reyes en Segovia

(Por telegrafo) La Llegada 27.—A las 11'15 n.

Esta mañana llegaron á Segovia los reyes. La princesa Salm Salm y un numeroso séquito.

Hicieron el viaje en automóvil. Los reyes fueron aclamados á su paso por las calles.

En la Academia de Artillería con gran solemnidad se celebró en la Academia de Artillería la entrega de los Reales Despachos á los nuevos oficiales.

El Rey les dirigió una brillante allocución.

Señaló la importancia que tiene la artillería en las luchas modernas.

El coronel Querol, director de la Academia, expresó su gratitud al Rey.

Las reales personas fueron obsequiadas con un lunch.

Los reyes visitaron las dependencias de la Academia.

Un festival Por la tarde se celebró un festival en honor de los reyes.

Desfilaron carrozas de la Historia, la Ciencia y el Trabajo.

Los reyes inauguraron el concurso de ganados.

TOROS

(Por telegrafo) BURGOS Cogida de Belmonte 27.—A las 11'15 n.

Los toros de Saltillo fueron buenos.

Quona y Belmonte estuvieron colosales. Ambos cortaron orejas.

El sexto toro cogió á Belmonte. El diestro recibió una cornada de ocho centímetros en el muslo derecho.

La herida interesa las masas musculares.

Belmonte soportó la cura con gran entereza.

En una camilla fué conducido al hotel.

Seguía un numeroso público. La guardia civil tuvo que disolver el monte tardará en curar lo menos diez días.

MADRID El ganado de Salas fué grande. Cocharo, bien; Manolete, superior; Torquito, bien.

VISTA ALLEGRE En la corrida de esta tarde fué cogido el novillero Balbainito. También resultó cogido el banderillero Alcoleita. Ambos resultaron con heridas leves.

VINARÓZ Los toros de Lozano fueron buenos. Posada y Alcalaño estuvieron superiores. Cortaron orejas. Saleri II, bien.

LOS SUBMARINOS—Ocho nos ocupamos en cuarta plaza.

Media hora de conversación y sendos «cocktails» con «brandy» son bastante para que dos individuos intimen y se hagan buenos amigos. No habrían transcurrido muchos minutos, cuando el guardia, más afable que nunca, sostenía animada charla volviendo de la cervecería y deteniéndose á la entrada de la oficina de policía donde les vimos primeramente.

Por opuesta dirección á la que ellos siguieron se acercaban al mismo punto dos hombres que dialogaban vivamente aunque con comedimiento.

Ambos parecían jóvenes, iban correctamente vestidos, y á pesar de su aspecto agradable, el contraste entre ellos era sorprendente.

Uno, el de más edad, era un tipo alto, garrido, de cabellos negros y ondeados y ojos oscuros que expresaban alternativamente dulzura y gravedad, atracción y respeto; sus facciones eran correctas y su porte y modales verdaderamente distinguidos.

Acabando el retrato diremos que hablaba lentamente pero con fondo intencionado; hombre de tacto y muy discreto, capaz para el mando y firme en la imposición.

A primera vista podría decirse: es un carácter, y después de conocerle y tratarle podía afirmarse que era una bella persona.

Su compañero era un poco más bajo, de complexión más débil, pero bien proporcionado y ágil, de paso negligente, sonrisa bonachona y ojos escrutadores.

Estos tenían una cualidad maravillosa; todo lo observaban, penetrando en el menor detalle y tenían al mismo tiempo una expresión particular que parecía decir:—Todo cuanto veo no va conmigo, nada me importa de lo que me rodea. De cabello obscuro y sedoso, amplio frontal, nariz algo prominente; gesto desdenoso y firme; descuidado y hasta brusco en su conversación, era un hombre excepcional, que conquistaba siempre la voluntad ajena.

—Aquí vienen—dijo el guardia;—son esos señores de traje gris.

—¿Y cómo se llaman?

—El alto Van Vernet; el otro Ricardo Stanhope.

Al aproximarse, Vernet llevó su mano al sombrero en saludo deferente y Stanhope se

La situación política

(Por telégrafo) 26.—A las 3'15 t.

Lo que dice Sánchez Guerra.—La reunión de las minorías.—La suspensión de las garantías.—Aquí gobierna el Gobierno.—Ante las Cortes responderán de sus actos.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, ha estado que él ha dirigido censuras a Azorín por que haya convocado a una reunión de las minorías.

Hablando de la suspensión de las garantías dijo que al Gobierno es el único que puede apreciar el momento de estas determinaciones, y que no se puede consentir que aquellos que no gobiernan pretendan dictar disposiciones.

La responsabilidad del Poder no se transfiere. Oportunamente se discutirá el asunto.

Las minorías no pueden gobernar. El Gobierno hará lo que estime conveniente y responderá ante las Cortes, de sus actos.

Quando el ministro de la Gobernación, dijo Sánchez Guerra afirma que no es necesario suspender las garantías, es inútil que los demás se empeñen en suspenderlas.

Reunión de los conjuncionistas.—Nougués representará a la minoría.—Los derechos de reunión.

Hoy se reunió la minoría conjuncionista. Cambiaron impresiones acerca de la situación política.

Convinieron en que Nougués represente a la minoría conjuncionista en la reunión de los jefes.

Se acordó mantener el criterio de que se autoricen los mítines en toda España y oponerse a la suspensión total ó parcial de las garantías constitucionales.

Consideran que en este caso no tiene explicación posible la suspensión.

En caso de que pudiera ocurrir esto se hará una enérgica propaganda en España en defensa de los derechos de reunión y asociación.

Date
El jefe del Gobierno marchó esta mañana al campo. Pasó allí todo el día. Regresó a Madrid al anochecer.

La reunión de mañana.—Acreditado de Prieto.—Lo que dice «La Epoca».

27.—A las 11'15 n.
Definitivamente se celebrará mañana tarde a las cuatro la reunión de los jefes de las minorías.

Señaló la reunión en el domicilio de García Prieto.

Después de la reunión, los conjuncionistas cambiarán impresiones. Se dice que García Prieto mantiene criterio opuesto a la suspensión de las garantías.

El diario conservador «La Epoca» habla de esta cuestión y dice que la agitación producida es artificial.

Envía a todos a la prudencia y a realizar un pequeño sacrificio por patriotismo.

El discurso de Date
Numerosos diputados y senadores ministeriales han telegrafado a Date comunicándole que asistirán al acto que se prepara para el miércoles en el Órculo conservador de Madrid.

Andrade
28.—A las 3'35 t.
Esta mañana ha llegado a Madrid el gobernador civil de Barcelona.

Inmediatamente celebró una conferencia con el jefe del Gobierno.

También conferenció Andrade con el ministro de la Gobernación.

Otra conferencia
El diputado tradicionalista Vázquez Mella estuvo esta mañana en residencia.

Celebró una detenida conferencia con el jefe del Gobierno.

Procura ser que tratan de asuntos de interés general.

Le quita importancia a su

El jefe del Gobierno, hablando esta mañana con los periodistas, se mostró sorprendido del ambiente con que se ha rodeado al discurso que ha de pronunciar en el Órculo conservador.

Desde luego afirmó que carecerá de importancia.

Hizo constar que no son estos momentos para trazar programas ni para hacer declaraciones sensacionales.

Seguramente—dijo—el acto tendrá más importancia que el discurso.

Opina que el Gobierno no puede ni debe hablar fuera del Parlamento.

La guerra europea

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

El parte francés.—Sin grandes variaciones.—Bombarderos.—Los aviones

27.—A las 11'15 n.
Dice el parte oficial de París que no hay nada nuevo que señalar.

Los alemanes recuperaron en el camino de Ablain un trazo de trincheras de 200 metros.

Señalaronse bombardeos intermitentes en Meunilles y Angres.

Entre el Oise y el Aisne notase agitación.

Cerca de Keneviers un débil efectivo alemán intentó salir de las trincheras, siendo rechazado.

En Bagatelle hubo ataques violentos de los alemanes, que fueron rechazados.

Toda la noche se combatió en las trincheras.

En Calonne conservamos intactas las posiciones.

En Lorena arrojaron los alemanes bombas incendiarias.

En el pueblo de Arracour intentaron un golpe de mano para apoderarse del pueblo. Fracasó el intento.

Los aviones franceses arrojaron 20 obuses en la estación de Douai, causando grandes daños.

Un submarino alemán hundido.—Parte inglés.

Dice un parte oficial de Londres que un submarino alemán, procedente de Badem, y que se dirigía al Mar del Norte se hundió a la altura de Durkun, a consecuencia de una explosión.

Se salvaron dos oficiales, pereciendo el resto de la tripulación.

Propósito de los alemanes.—Traslado de material de guerra.

De Amsterdam comunican que los alemanes transportaron a los sitios inmediatos a la costa grandes parques de artillería.

Parece ser que proyectan la ruptura de la línea de los aliados.

Los aviones ingleses
Dice un parte de Londres que los aviones ingleses bombardearon Rouler:

Destrozaron un parque de municiones y un tren militar.

En la parte Oriental

El traslado de municiones
Dicen de San Petersburgo que los Estados Unidos han facilitado a Rusia mil camiones automóviles para transportar municiones desde Arkanjel a la línea de fuego.

Se asegura un excelente abastecimiento.

Al norte de Montserce ocupamos la cima de Zelonkofel. A lo largo de la frontera del Isonzo progresamos.

Las operaciones para atravesar el río se desarrollan con lentitud. Obstruimos el canal de Montfalcone realizando la operación los ingenieros bajo un fuego terrible.

Los temporales impiden las acciones en la parte montañosa.

El empréstito inglés

28.—A las 3'15 t.
Gratas impresiones

De Londres dicen que los capitalistas han respondido admirablemente al llamamiento hecho para cubrir el empréstito.

Todos los grandes capitales acuden a la suscripción.

El Gobierno inglés declara asegurado el éxito de la operación.

La intervención de Bulgaria

Gran agitación
De Londres dicen que en Bulgaria se nota una gran agitación.

Los periódicos publican artículos belicosos.

El Gobierno ha llamado a las filas a todos los búlgaros que se encuentran en el extranjero.

Reina gran ansiedad por conocer la actitud definitiva de Bulgaria.

La Lucha en Austria

Monedas fijas
Dice un parte de Roma que las operaciones continúan en el mismo estado.

En Trentino se han encontrado numerosas cajas abandonadas por el ejército austriaco.

Estas cajas contenían gran cantidad de monedas francesas.

Sometidas a un reconocimiento se ha visto que dichas monedas estaban impregnadas del bacillus del tifus.

La Lucha en Galitzia

La situación
El último parte de Petrogrado dice que en Galitzia continua la batalla con gran encarnizamiento.

Hasta ahora el resultado está indeciso.

Los rusos declaran en ese parte que los alemanes siguen ganando terreno.

LA FIRMA

(Por telégrafo)
De Justicia
28.—A las 3'15 t.

El Rey firmó un decreto de Gracia y Autorizando a los Obispos para la remoción de los curatos.

También se firmó la concesión de la libertad condicional a 18 reclusos.

El viaje de la Infanta

(Por telégrafo)
Oviedo
28.—A las 3'15 t.

De Asturias comunican que se están ultimando los preparativos para el viaje que ha de realizar por esta provincia la infanta Isabel.

Llegará a Oviedo el 5 de Julio. Recorrerá las principales poblaciones.

La infanta llegará hasta Rivas deo.

jueves para presidir el Consejo de ministros.

Sánchez Toca
El presidente del Senado estuvo esta mañana en Palacio.

Fué a dar las gracias al Rey por su nombramiento.

En Estado

(Por telégrafo)
Una comisión
28.—A las 3'15 t.

En el ministerio de Estado se celebró hoy una reunión para formar la comisión Hispano-portuguesa encargada de acordar las bases para un tratado sobre la pesca.

Asistió a la reunión el ministro de Estado.

Se cambiaron entre españoles y portugueses discursos afectuosísimos.

DIAS

Mañana festividad de San Pedro, celebran sus días los señores Canto, Parra, Fernandez Falcón, Gomez Perez, Meoro, Durán Lopez, Muñoz Pedrera, Alcántara, Bernal, Jará Carrillo, Gil García, Casciaro, Unanua, Baró, López, Ooma, Parra Villegas, García Córcoles, Cerdán, Martínez, A. María, Guijarro, Serrano Tirado, Lorca María, Castañón, Martínez Martínez, Campillo, Arroz, Cantero, Grima, Martínez Garre, Tortosa, Montaner, Sanchez Picazo, Plaza, García Villalba, Albaladejo, Cortado, Alonso, Pinar, Salcedo, Obrero, Sala, Párraga, Mateo, Sanchez Ibañez, Martínez Diaz, Ruiz Baquerín, Sanchez, Guirao, Herrera, Gonzalez Asencio, Vazquez Cano, Navarro, Balanza, Villa, Escudero, Hernández, Luis de Blaya, Belando, Melendez, Virgili, Muñoz Guardiola, Melgares y Abellán.

También celebran sus días don Pablo Martínez (padre é hijo), Torres Parada, Capellán, y Sánchez. Reciban todos nuestra felicitación.

Informaciones oficiales

OBRAS PUBLICAS
Doña Maria Romero interesa autorización para hacer una pequeña reforma en la concesión de un nuevo saneamiento de presa en Santiago de la Rivera.

Don José Segura interesa se deje sin efecto la designación de don Francisco Ortuño para que le represente en el expediente sobre alumbramiento de agua en el paraje del Rosillo.

El Alcalde de Murcia remite relación de los interesados en la ocupación de fincas para el trozo segundo de la carretera del alto de las Atalayas a Murcia.

ESTACION FERREA
Han entrado las mercancías siguientes:

Trigo 10.300 kilogramos; Arroz, 300; Harina, 2.600; Aceite, 3.166 Alubias, 00; Garbanzos, 450. Salidas: Harinas, 12500.

MATADERO GENERAL
Las reses sacrificadas en el día 27 para el consumo público fueron las siguientes:

Terneras 00.—Corderos 7.—Cabreros, 4.—Vacas, 1; que dan un peso total de 259 kilogramos.

MILITARES
La Capitanía General de la segunda región dicta requisitoria llamando al soldado de infantería de Extremadura, Deogracias Francisco Ruiz.

GUARDIA CIVIL
La benemérita de Pinatar da cuenta que haciendo una hoguera la víspera de San Juan unos jóvenes invadieron el banal de José Pérez Alarcón, arrebatando 18 haces de cebada prendiéndoles fuego.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 3.757 raciones de comida y 3.671 de pan, de las cuales 3.510 de las primeras y 3.510 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad; y para los niños de la sala maternal 50 raciones de comida y 50 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana don Ricardo Sanchez Madrigal y don José Ferrán Moreno.

Han entrado don Enrique Ayaso y don Antonio Brunet.

Sucesos

Ayer tarde, fué curado en el Hospital de una herida contusa en la región nasal, de pronóstico reservado, José Buitrago Quintero, que se la produjo casualmente, por haberse caído de un carro que guiaba.

Carlos López Caballero, de oficio rifante, que marchaba por la calle de Barandillo, fué acometido por un individuo a quien perseguía la Policía, produciéndole varios mordiscos en la mano, cara y hombro derecho y diferentes contusiones, leves.

El niño Joaquín Pujante Bernal, estádo saltando en la Plaza de Toros, se produjo una herida leve en la región superoiliar izquierda, de pronóstico leve.

NOTICIAS

A Canarias
Ha embarcado para Canarias, con objeto de posesionarse de la Notaría de Gamera, que ha obtenido en recientes oposiciones, nuestro querido amigo don José Ceño Cánovas.

Le felicitamos y deseamos feliz viaje.

Viajeros
Para Cieza salió ayer tarde en automóvil, acompañado de un esposa é hijo, el diputado a Cortes por Cartagena don Joaquín Payá.

—Para Cabo de Palos ha salido don Ricardo Martínez Espinosa.

—Procedente de Guadaleja ha regresado acompañada de su señora tía doña Rosa Urdazpal, la bella y distinguida señorita Amparito Peluz.

Les enviamos nuestro saludo de bienvenida.

Veraneo fresco
Se alquila una casa amueblada, económica, con vistas al Mar Menor, situada en Santiago de la Rivera.—Para más detalles, darán razón, calle de Santa Quiteria, número 4. 8-7

Un ruego
Varios vecinos de la calle de la Gloria nos ruegan que manifestemos al señor Alcalde de órdenes para que envíe los carrillos destinados a riegos por aquella calle, por estar imposible de polvo.

Enferma
Lo está de bastante cuidado la señora doña Mercedes Baeza, viuda de don José Esteve.

De todas veras deseamos que Dios mejore las horas de la paciente.

—Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis una ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Visita
El señor Payá y una comisión de liberales, estuvieron en el domicilio del señor Perez Guillén a saludarle é interesarse por su quebrantada salud.

El señor Perez Guillén agradeció la visita y lamentó que su estado no le permitiese asistir al banquete dado en honor del Sr. Payá.

Veraneo Fresco
en el centro de Murcia
Baños de San Antonio
Con todos los adelantos modernos.—Higiene, confort, limpieza. Fuensanta, núm. 4.

Aniversario

Con motivo de celebrarse el domingo el tercer aniversario de la muerte de la malograda señora Dolores Rodríguez Moreno, estuvo en sufragio de su alma la Vela y Alumbrao en la iglesia de las Religiosas de Santa Clara.

Se celebraron misas de media en media hora hasta la una, asistiendo numerosos fieles y amigos de la familia de la joven finada.

Por la tarde, terminada la reserva, se cantó un solemne Responso. A sus sentidos padres, nuestros buenos amigos don José Antonio Rodríguez, arquitecto municipal, y señora, hermanos y demás familia, reiteramos nuestro sincero pésame.

SE ALQUILA una casa en Cabo de Palos, amueblada, en buen sitio. Detalles, Frenaría, 30, Murcia.

Teléfonos
Telefonemas recibidos y detenidos en esta Central:
Uno de Barcelona, para Arlandis, ausente.

SE ALQUILA una casa en la Alberca, calle de la Rambla. Razón, Antonio Perez Canovas. 15-10

BOLETIN RELIGIOSO

JUNIO 1915
MARTES XXIX

San Pedro y San Pablo ap., San Marcelo y San Anastasio mrs. y Santa Benedicta.

CULTOS
Mes del Corazón de Jesús

En San Nicolás.—Por la mañana a las siete con exposición de S. D. M. Los domingos y días festivos a la misma hora.

Los días festivos habrá misa a las cinco y media, con plática sobre el Evangelio del día, a las siete, ocho y media y once.

En la Merced.—Por la mañana a las siete.

En Agustina.—A las siete y media de la mañana.

En San Antonio.—Por la mañana a las cinco y seis y media y por la tarde a las siete y media. Los domingos y días festivos por la mañana a las cinco y siete y media y por la tarde a las cinco.

En San Antonio.—La novena al Sagrado Corazón de Jesús se hace por la mañana a las seis y media.

VELA Y ALUMBRADO
Día 29.—En San Pedro por don Pedro Catañ, esposa y demás difuntos.

Día 30.—En San Pedro por don Antonio Meoro Leiba y doña Dolores Gonzalez Zamorano y Mayoli.

GUANTES de todas CLASES GRAN SURTIDO

Perfumería Morell
Calle de la Merced, 16, (al lado de Correos).

Eloy Lopez Ambit
DENTISTA
Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6.
Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director. D. Julio García Gatuero. médico bacteriólogo.

Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, de alimentos, minerales, atmosféricos y botánicos.—Aplicación de todas clases de inyecciones y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antitérbico por el método de Bagyon.

Platería, núm. 39.—Murcia.

C. Clemares Valero

Médico oculista
Consulta de 10 a 1.
Gratis para pobres: de 2 a 3.

Calle de Polo de Medina, 2, principal, (esquina a la Plaza de Balluga).

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos a domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Oñate, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Lerca. Murcia. Fuensanta, 11.

AGUAS MINERALES — CARABANA — PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

Propietarios: Viuda é hijos de D. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12--MADRID.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase do materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lenceria, 22, MURCIA.
Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

INGENIERO DIRECTOR
D. Felipe Lopez Morajes

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **ALLMANNA SVENSKA**.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereña y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil
El Vapor
Reina Victoria Eugenia
saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor
León XIII
saldrá el 16 de Julio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vizó, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor
Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme
Montevideo
saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor
Reina Maria Cristina
saldrá el 16 de Julio de Barcelona, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor
Legazpi
saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor
Línea de Filipinas
C. López y López
saldrá el 23 de Junio de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor
Línea de Fernando Póo
C. de Cadiz
saldrá el 2 de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato sumado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Economía
Comodidad
Manejo sencillísimo



Higiene
Elegancia
Solidez
insuperable

En el campo, en viaje, etc. etc. podéis prepararos instantáneamente vuestros refrescos; sifón, gaseosa, vino ó leche achampanados, sodas, etc. etc. y todo ello en condiciones inmejorables de higiene, y por el mínimo precio de 10 céntimos litro usando el aparato "BLITZ SIFON,"

Venta: Isidro Juan, Ricardo Blázquez, J. Ferrer S. en C.—En Torrevisja, Fermin Blasco.

Se llenan de ácido carbónico las cápsulas del sistema "Auto-Sifón" y se arregian desperfectos del mismo sistema.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente el pelo su primitivo color.

Unico depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Cortes 824.

Desarrollo del ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076'63		
Id. de previsión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		

Año	1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'33		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

AÑO	Reserva estatutaria	Reserva de riesgos en curso	Siniestros indemnizados	Primas
1874	66.888'95	93.613'98	48.321'29	280.840'15
1884	168.000'35	178.123'33	217.268'01	534.408'12
1894	268.844'88	315.655'12	410.255'64	847.568'37
1904	608.522'01	612.673'32	670.419'20	1.533.013'98
1914	1.000.000'00	1.445.810'92	2.131.421'12	4.344.303'33

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

LOS SUBMARINOS

Nadie podía suponer cuando el inmortal Peral presentaba en España este aparato lo que más tarde había de hacer y el papel tan importantísimo que había representaren las guerras. Hoy vemos como los marinos germanos hacen uso de este prodigioso aparato en primer término para bloquear Inglaterra y después dirigiendo sus ciertos disparos de torpedos, sobre buques navales obligar á las las naciones que aún no han sacado su espada á que intercedan cerca de Albión para que se levante el bloqueo que tanto les perjudica. Ya han aparecido estas máquinas tontonas en el Mediterráneo y nada respetarán á excepción de los barcos que lleven cargamento de cementos destinados á los nuevos dibujos que hacen Brugsvold y Compañía en la calle de la Sociedad núm. 10, donde puede usted verlos.

CASA FUNDADA EN 1890

Turbinas de madera y hierro

sencillas y de doble efecto. Accesorios para molinería. Constructor, Antonio Molina.—BLANCA.

ACEITE DE RICINO SIN COLOR, OLOP, NI SABOR

Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRANCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS UNICO PUNTO DE VENTA Farmacia Moderna DE AYUSO MIRO San Cristóbal, 4, Murcia.

EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal? Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Gran seguridad Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pila se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantíase el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenería, 22.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad **Bálsamo Victoria**

que á base de Mesotas, Mentol, Aleanfor, Cocaina y Saliellato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y re-embrija con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

FUMADORES ¡HUROL!

El HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis. Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Franco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de **Heno de Pravia**. (Lo vende el Bazar Murciano.) Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afe; ahí aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva: BAZAR MURCIANO.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y tes de vida.

BELLEZA

No dejarse engañar y exigir siempre esta marca y nombre BELLEZA (registrados)

GRAN PREMIO Diploma de Honor y Medallas de Oro Exposiciones Nacionales de París, Berlín y Barcelona

DEPILATORIO BELLEZA (antes Victoria)

Tiene fama mundial por ser el único inofensivo y que quita en el acto, el pelo y pelo de la cara, brazos y de cualquiera otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, matando la raíz sin absolutamente producir escozor ni molestia por delicado que sea el cutis, dejándolo fino y hermoso.—En España, 4 pesetas.



TINTURA WINTER

Es una novedad científica; obra como por encanto. Supera a las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigotes, un hermoso castaño o negro. El teñido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.—En España, 5 pesetas.

PELIFERO BELLEZA

Retamos a los demás productos similares para demostrar ante un jurado científico la superioridad del Pelifero Belleza. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y aumentar el cabello y hacerlo renacer a los calvos por rebelde que sea la calvicie. Cabeza sana y limpia.—En España, 6 pesetas.

CREMA ANGELICAL CUTIS (Líquido)

empírica; es inofensiva y tónica. Es el secreto de las hermosas parisienas para conservar y obtener indefinidamente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los pechos, lozanía y encantos naturales, sin nada artificial; las personas con el rostro envejecido o con arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones, barros, etc., a las 24 horas de usarla la bendicen.—En España, 5 pesetas.

LOCION BELLEZA (Con perfume natural de frescas flores)

(para el cutis) hombre y hasta los niños debidos empírica; es inofensiva y tónica. Es el secreto de las hermosas parisienas para conservar y obtener indefinidamente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los pechos, lozanía y encantos naturales, sin nada artificial; las personas con el rostro envejecido o con arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones, barros, etc., a las 24 horas de usarla la bendicen.—En España, 5 pesetas.

DE VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—DEPOSITOS: Murcia, Plaza de San Bartolomé, núm. 1, droguería; Cartagena, calle del Carmen, 8, droguería.—FABRICANTES: Argenté, Costa y C., BADALONA.